专题7文言断句和翻译

ぼ基础勤梳理

名篇名句不离口

I		杜用身处漏闲矛厔,还仔有忧国忧民的情思,仕《矛厔为秋风所破歌》一诗甲友出了",
-		!"的呼喊。
2	2.	《茅屋为秋风所破歌》表现杜甫舍己为人,至死不悔的决心的那两句诗,!
3	3.	平时能引起人们美感的事物,却触发了深受安史之乱之苦的杜甫的与众不同的审美感悟:,
_		
3	3.	杜甫的《望岳》中写出作者襟怀之浩荡,眼界之空阔的主观感受,反衬出泰山的雄伟壮丽及其感人
力量。	是:	荡胸生层云,决眦入归鸟 。
4	1.	《望岳》中,","两句用虚笔写出了泰山的秀美,用实笔写出了泰山的高大。
5	5.	《望岳》中",,",借齐鲁大地来烘托泰山拔地而起、参天耸立的形象。
6	5.	《望岳》中包含一切有所作为的人都应具有不怕困难、敢于攀登绝顶,俯视一切的雄心和气概(点
明全ù	寺主	上旨并表达作者远大的理想和抱负)的诗句是:,。
【答》	案】	1. 安得广厦千方间 大庇天下寒士俱欢颜 风雨不动安如山 2. 何时眼前突兀见此屋 吾庐独破
Ā	受资	东死亦足 3. 感时花溅泪 恨别鸟惊心。4. 造化钟神秀 阴阳割昏晓 5. 岱宗夫如何 齐鲁青未了
6	6.	会当凌绝顶 一览众山小。

易错成语勤温习

- 1. 以文为是诗,自昌黎始,至东坡大放厥词,别开生面,成一代之大观。(大放厥词,原指铺张词藻或畅所欲言。现用来指大发议论,多含贬义。即使从原义角度,东坡也不以议论见长。)
- 2. 有些同学写的作文,文不加点,字迹潦草,阅读这样的文章,真叫人头疼。(文不加点,形容文章写得极快且毫无修改痕迹。这里误解为不加标点。)
- 3. 湖南湘潭市有人利用封建迷信行骗坑人,有关方面守株待兔,一举将行骗的人抓获。(守株待兔,原比喻希图不经过努力而得到成功的侥幸心理。现也比喻死守狭隘经验,不知变通。与语境完全不符。)
- 4. 便民箱、井盖板、金属垃圾桶被盗,名草名花,不胫而走,王大妈提起这事,就气愤不已。(不胫而走,比喻事物无需推行,就已迅速地传播开去。表示东西下落不明,用"不翼而飞"。)
- 5. 近期来,有些商家打着"买一赠一"的旗号欺骗消费者,他们或是将手表带拆下,或是将音响与原配话筒分开,这种拉大旗做虎皮的做法,使消费者明明吃了亏还以为讨了便宜。(拉大旗做虎皮,比喻打着某种旗号以张声势,来吓唬人,蒙骗人。商家此举纯为欺骗,不是吓唬。)

写作素材常积累

备考话题:教育与未来

经典素材:

曾国藩是中国历史上最有影响的人物之一,然他小时候的天赋却不高.有一天在家读书,对一篇文章重复不知道多少遍了,还在朗读,因为,他还没有背下来.这时候他家来了一个贼,潜伏在他的屋檐下,希望等读书人睡觉之后捞点好处.可是等啊等,就是不见他睡觉,还是翻来复去地读那篇文章.贼人大怒,跳出来说,"这种水平读什么书?"然后将那文章背诵一遍,扬长而去!

贼人是很聪明,至少比曾先生要聪明,但是他只能成为贼,而曾先生却成为毛泽东主席都钦佩的人:" 近代最有大本夫源的人."

"勤能补拙是良训,一分辛苦一分才. "那贼的记忆力真好,听过几遍的文章都能背下来,而且很勇敢,见别人不睡觉居然可以跳出来"大怒",教训曾先生之后,还要背书,扬长而去. 但是遗憾的是,他名不经传,曾先生后来启用了一大批人才,按说这位贼人与曾先生有一面之交,大可去施展一二,可惜,他的天赋没有加上勤奋,变得不知所终.

时新素材:

有三个人要被关进监狱三年,监狱长给他们三个一人一个要求。

美国人爱抽雪茄,要了三箱雪茄。

法国人最浪漫, 要一个美丽的女子相伴。

而犹太人说,他要一部与外界沟通的

年过后,第一个冲出来的是美国人,嘴里鼻孔里塞满了雪茄,大喊道: "给我火,给我火!"原来他忘了要火了。

接着出来的是法国人。只见他手里抱着一个小孩子,美丽女子手里牵着一个小孩子,肚子里还怀着第三个。

最后出来的是犹太人,他紧紧握住监狱长的手说:"这三年来我每天与外界联系,我的生意不但没有停顿,反而增长了200%,为了表示感谢,我送你一辆劳施莱斯!"

清词丽句背一点

- 1. 也许,我们的人生旅途上沼泽遍布,荆棘丛生;也许我们追求的风景总是山重水复,不见柳暗花明;也许,我们前行的步履总是沉重、蹒跚;也许,我们需要在黑暗中摸索很长时间,才能找寻到光明;也许,我们虔诚的信念会被世俗的尘雾缠绕,而不能自由翱翔;也许,我们高贵的灵魂暂时在现实中找不到寄放的净土……那么,我们为什么不可以以勇敢者的气魄,坚定而自信地对自己说一声"再试一次!"再试一次,你就有可能达到成功的彼岸
- 2. 有一个有名的三八理论:八小时睡觉,八小时工作,这个人人一样。人与人之间的不同,是在于业余时间怎么渡过。时间是最有情,也最无情的东西,每人拥有的都一样,非常公平。但拥有资源的人不一定成功,善用资源的人才会成功。白天图生存,晚上求发展,这是二十一世纪对人才的要求。
- 3. 积极的人,象太阳,照到哪里哪里亮,消极的人,象月亮,初一十五不一样。想法决定我们的生活, 有什么样的想法,就有什么样的未来。
- 4. 世间许多事情就是这样: 你若渴了, 水便是天堂; 你若累了, 床便是天堂; 你若失败了, 成功便是天堂了; 你若很痛苦, 幸福便是天堂。总之, 若没有其中一样, 你断然不会感受和拥有另一样。

5. 作为一个人,存在的目的就是为了让他人更好的生活,作为读书人,读书的目的是为了做人---做一个对社会有益的人。人只要拥有爱心,就一字胜千金,因为爱心无价。

で技能再提高

一、文言断句

给文言文断句,传统上称之为"句读"。明辨句读,是阅读古文最基本的能力。断句的基础在于对通 篇文章的领会。因此断句前先要通读几遍,力求对全文的内容有个大体的了解,将能断开的先断开,逐步 缩小范围,然后集中精力分析难断句与上下文的联系。在断句时,还应注意文章的体裁、语言风格、句意 的完整与否。标点的使用要合乎规范,和现代汉语标点的用法相同。加强诵读,增强语感,对断句标点有 很大的帮助。除此之外,断句大致还可以遵循如下几条规律: (1)、找名词(代词),定句读。和现代汉 语一样,文言文中名词(代词)一般也常常用作句子的主语和宾语,因此,找出文中反复出现的名词或代 词,就基本上可以断出句读了。**(2)、看虚词,定句读**。古人写文章,不用标点符号。他们明辨句读,虚 词就成了重要标志。尤其是语气词和一些连词的前后,往往是该断句的地方。如: 夫、盖、凡、窃、清、 敬等发语词和表敬副词,常常用在句首;也、矣、欤、焉、哉等语气词常常用在句尾;以、干、为、而、 则等连词常用在句中。根据这一特点,找出虚词就有助于句读。(3)、找顶真,定句读。顶真是文言文中 常见的形式。句子前后相承,前一句做宾语的词,在后一句又作了主语。例如: "畏惧则存想,存想则目 虚见。"(王充《订鬼》)根据这一特点,我们也可以确定句读。(4)、据排偶,定句读。一排比、对偶、 对称是文言文中最常见的修辞方法。句式整齐,四六句多,又是文言文语言上的一大特点。这一特点,又 为断句提供了方便。(5)、依总分,定句读。文言文中,也往往有总分、分总的形式,据此也可以进行断 句。(6)、对话、引文定句读。文言文中对话、引用常用"曰"、"云"为标志,两人对话,一般在第一 次问答写出人名,以后就只用"曰"而把主语省略。遇到对话时,应根据上下文判断出问者、答者,明辨 句读。(7)、**察反复,定句读。**反复,特别是间隔反复,也是文言文中常见的修辞方法。如《邹忌讽齐王 纳谏》中, "我孰与城北徐公美"多次反复,这也为断句提供了有力的帮助。

二、文言翻译

文言文翻译的基本方法有直译和意译两种。 所谓直译,是指用现代汉语的词对原文进行逐字逐句地对应翻译,做到实词、虚词尽可能文意相对。直译的好处是字字落实: 其不足之处是有时译句文意难懂,语言也不够通顺。 所谓意译,则是根据语句的意思进行翻译,做到尽量符合原文意思,语句尽可能照顾原文词义。意译有一定的灵活性,文字可增可减,词语的位置可以变化,句式也可以变化。意译的好处是文意连贯,译文符合现代语言的表达习惯,比较通顺、流畅、好懂。其不足之处是有时原文不能字字落实。在高考答题中,由于阅卷时,主要是以得分点来计分,所以上面的这两种翻译方法当以直译为主,意译为辅。在具体的做题过程中,可用"六字法"即"留、删、换、调、补、变"进行具体操作。步骤如下:

第一步,结合上下文语境,了解所译文句大体意思,做到心中有数,并找出句中需要着重翻译的重点词,一则为理清句意,二则为后面给重点词选择恰当的意思做准备。

第二步,**直译求字字落实--留、删、换**

"留",就是保留。凡是古今意义相同的词,以及古代的人名、地名、物名、官名、国号、年号、度量衡单位等,翻译时可保留不变。

"删",就是删除。删掉无须译出的文言虚词。主要有①句首:"夫"、"盖"等发语词。②

句中:起结构作用的助词,如"之"(徐公不若君之美也)等,表提顿作用的助词,如"者""也"等,如"师道之不传也久矣,欲人之无惑也难矣"中的"也"。表并列和顺承关系的连词,如"予与四人拥火以入"中的"以"。③句末:补足音节的助词,如"顷之,烟炎张天"中的"之"。以上的文言虚词在实际的翻译中,都无须译出,若强译,则属错误。

"换",就是替换。用现代词汇替换古代词汇。①把古代用现在已不用的词用现代汉语进行替换,如 把"吾、余、予"等换成"我",把"尔、汝"等换成"你"。②变单音词为双音词。古汉语以单音节词 为主,现代汉语以双音词为主,所以在翻译时,

要把古汉语中的单音词变为双音词。

第三步, 意译求文从字顺一一调、补、变

"调"就是调整句式。需要调整的句式主要有两种,一是特殊句式,一是固定句式。需调整的特殊句式主要是指倒装句(特殊句式有有判断句、被动句、倒装句等),翻译时,要把古汉语倒装句调整为现代汉语句式。主谓倒装句、宾语前置句、介宾后置句、定语后置句等翻译时一般应调整语序,以便符合现代汉语表达习惯。古汉语中还有一些固定句式,如"不亦……乎"、"无乃……乎""……孰与……"等,翻译时,要把这些特殊句式按现代汉语的形式表达出来。

"补",就是增补。①补出省略句中的省略成分,这就要求我们要对古汉语中的省略句要有所了解,并能判断一个句子中哪些成分省略了,以便补出;②补出省略了的语句,古人用笔简约,往往前面说过的话,后面一般就不再重复,而在现代汉语,就要给出。注意:补出省略的成分或语句,要加括号。

"变",就是变通。在忠实于原文的基础上,活译为相关文字。这主要是指文言文中比喻、借代、引用等意义及夸张的说法、委婉地说法、互文地说法等,直译时会不明确。如"秋毫不敢有所近"(鸿门宴)),直译为"连秋天里野兽的毫毛也不敢接近"就显得不合道理,而应意译为"连最细小的东西都不敢占有",才能明确。

で基础提升练

一、阅读下面的文言文,完成47题。

何之元,庐江灊人也。之元幼好学,有才思,居丧过礼,为梁司空袁昂所重。服阕,昂表荐之,因得召见。解褐梁太尉临川王扬州议曹从事史,寻转主簿。及昂为丹阳尹,辟为丹阳五官掾,总户曹事。寻除信义令。<u>之元宗人敬容者,势位隆重,频相顾访,之元终不造焉。</u>或问其故,之元曰: "昔楚人得宠于观起,有马者皆亡。夫德薄任隆,必近覆败,吾恐不获其利而招其祸。"识者以是称之。

会安西武陵王为益州刺史,以之元为安西刑狱参军。侯景之乱,武陵王以太尉承制,授南梁州刺史、 北巴西太守。武陵王自成都举兵东下,之元与蜀中民庶抗表请无行,王以为沮众,囚之元于舰中。及武陵 兵败,之元从邵陵太守刘恭之郡。俄而江陵陷,刘恭卒,王琳召为记室参军。梁敬帝册琳为司空,之元除 司空府谘议参军,领记室。

王琳之立萧庄也,署为中书侍郎。会齐文宣帝薨,令之元赴吊,还至寿春,而王琳败,齐主以为扬州 别驾,所治即寿春也。及在军北伐,得淮南地,湘州刺史始兴王叔陵遣功曹史柳咸赍书召之元。 之元始与朝庭有隙及书至大惶恐读书至孔璋无罪左车见用之元仰而叹曰辞约若此岂欺我哉遂随咸至湘 州。太建八年,除中卫府功曹参军事,致仕不得,寻迁谘议参军。

及叔陵诛,之元乃屏绝人事,锐精著述。<u>以为梁氏肇自武皇,终于敬帝,其兴亡之运,盛衰之迹,足以垂鉴戒,定褒贬。</u>究其始终,起齐永元元年,迄于王琳遇获,七十五年行事,草创为三十卷,号曰《梁典》。

祯明三年, 京城陷, 乃移居常州之晋陵县。隋开皇十三年, 卒于家。

(节选自《陈书》)

- (1)下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)()
 - A. 之元始与朝庭有隙/及书至大惶/恐读书至孔璋/无罪左车见用之/元仰而叹/曰辞约若此/岂欺我哉/遂随咸至湘州
 - B. 之元始与朝庭有隙及/书至大惶恐/读书至孔璋无罪/左车见用/之元仰而叹曰辞约若/此岂欺我哉/遂 随咸至湘州
 - C. 之元始与朝庭有隙/及书至/大惶恐/读书至孔璋无罪/左车见用/之元仰而叹曰/辞约若此/岂欺我哉/遂随咸至湘州
 - D. 之元始与朝庭有隙及书/至大/惶恐读书/至孔璋无罪左车见用/之元仰而叹曰/辞约若此/岂欺我哉/遂随咸至湘州
- (2) 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)()
 - A. 解褐,褐,粗布或粗布衣服。《廉颇蔺相如列传》"乃使其从者衣褐"即为此意,"褐"常用来指 贫贱的人。故后来多以"解褐"比喻入仕做官。
 - B. 服阕,古代官员服丧期满一年脱去丧服。一般情况,斩衰三年,期服一年,大功服九个月,小功服五个月。
 - C. 致仕,交还官职,即退休。古代官员正常退休叫作"致仕",古人还常用致事、致政、休致等名称, 盖指官员辞职归家。源于周代,汉以后形成制度。
 - D. 开皇,隋文帝年号。中国封建王朝用来纪年的一种名号(亦可以作为表示年份)。先秦至汉初无年号,汉武帝继位后首创年号。历代帝王遇到"天降祥瑞"或内讧外忧等大事、要事,一般都要更改年号。一个皇帝所用年号少则一个,多则十几个。
- (3) 下列对原文内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)()
 - A. 何之元年幼好学,才思敏捷,被司空袁昂赏识,举荐他到朝廷为官。因此宗人都很器重他,但何之 元却怕受牵连不愿与他们交往。
 - B. 侯景之乱,何之元因与蜀中人士阻止武陵王率兵东下而被囚禁在军舰中,后来武陵王兵败,他跟随 刘恭到江陵。
 - C. 何之元到北齐吊丧,返回途中恰逢王琳兵败,他就担任了齐的扬州别驾。
 - D. 何之元在萧叔陵被杀后,断绝与世人的往来,转而著书立说,著成《梁典》,开皇十三年死于家中。
- (4) 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 之元宗人敬容者,势位隆重,频相顾访,之元终不造焉。(5分)
- (2) 以为梁氏肇自武皇,终于敬帝,其兴亡之运,盛衰之迹,足以垂鉴戒,定褒贬。(5分)

【答案】

- (1) C
- (2) B
- (3) A
- (4) (1) 何之元的族人何敬容,位高势重,多次造访,之元始终不曾回访。(2) (何之元)认为梁朝起自武皇,终于敬帝,其兴亡的运数,盛衰的轨迹,足以垂示后代以鉴戒,确定史书褒贬之准则。

【解析】

(1)

试题分析:之元始与朝庭有隙,及书至,大惶恐,读书至孔璋无罪,左车见用,之元仰而叹曰:"辞约若此,岂欺我哉!"遂随咸至湘州。

【考点定位】理解并翻译文中的句子。能力层级为理解 B。

【名师点睛】文言断句的题目,注意一些常见的标志性的虚词,注意结构的对称,这是基础,一般考核较少,一般集中在人称的转换和在句中的充当的成分,答题时注意选项的对比,然后结合文意进行分析。此题注意"之元始与朝庭有隙,(与"始"对应,叙述事件,断开)及书至,大惶恐,读书至孔璋无罪,左车见用,之元仰而叹曰(后面的直接引用,断开),辞约若此(做此句"宾语",不做下句"主语"),岂欺我哉,遂随咸至湘州。"

(2)

试题分析: 服阕, 服丧期满脱去丧服。

【考点定位】识记文学常识。能力层级为识记 A。

【名师点睛】这是一道文化常识的考核的题目,去年在大纲卷中出现,重点突出对古代文化的理解,合乎当今国学热的趋势,以后还会坚持。文言的选文是人物传记,那主要的常识是古代的一些称谓、官职的变迁、宫殿的名称、年号、一些文书的名称、官场的一些礼节、朝廷的一些机构还有一些避讳的说法等。这类题目一般错误都比较明显,如此题服阕,服丧期满脱去丧服。

(3)

试题分析: "因此宗人都很器重他"与文意不符。

【考点定位】归纳内容要点,概括中心意思。能力层级为分析综合 C。

【名师点睛】归纳内容要点,概括中心意思的题目是文言文必考的题目,错误选项的设置多以人物、事件、时间、地点的错位为重点,答题时注意分析选项涉及到的上下文,注意核实这些情节,如此题选 A "因此宗人都很器重他"与文意不符,事件错误。

(4)

试题分析:注意重点词语:"宗人""相""顾访""造""肇""兴亡的运数,盛衰的轨迹""垂"。 【考点定位】理解并翻译文中的句子。能力层级为理解 B。 【名师点睛】文言翻译是文言文考的必考的内容,文言文的翻译注意直译,把句子中的每一个字都要落到 实处,不能翻译的助词等删掉,省略的内容根据上下文补充,这样才能做到不丢分。平时训练时注意 自己确定句子的赋分点,翻译时保证赋分点的落实,如此题中的"宗人""相""顾访""造""肇""兴亡的运数,盛衰的轨迹""垂"等词语的落实。翻译完之后一定要注意对句子进行必要的整理,使句意通顺。建议翻译时打草稿。

【参考译文】

何之元,庐江灊人。之元幼时好学,颇有才思,因居丧过于毁顿,为梁司空袁昂所看重。服丧结束,袁昂上表举荐他,因而得蒙召见。初仕为梁太尉临川王扬州议曹从事史,不久转为主簿。及至袁昂为丹陽尹,征辟之元为丹陽五官掾,总领户曹事务。不久任信义县令。何之元的族人何敬容,位高势重,多次造访,之元始终不曾回访。有人问其故,之元说: "当年楚国观起受宠于令尹,禄位低而有马数十乘,因而遭诛,此后,像观起这样无其禄而有其马的得宠之人便都逃亡了。德薄而受重用,必然已到了败亡之边缘。我怕的是未能从中得利而先已招致祸患。"有识之士因此而称道他。

适逢安西武陵王为益州刺史,以何之元为安西刑狱参军。侯景之乱发,武陵王以太尉之位而秉承皇帝 旨意而便宜行事,授之元为南梁州刺史、北巴西太守。武陵王自成都举兵东下,之元与蜀中百姓均进言请 求武陵王不要东下,王认为他败坏军心,囚之于舰中。及至武陵王兵败,之元随邵陵太守刘恭到郡。不久 江陵陷落,刘恭卒,王琳召何之元为记室参军。梁敬帝册封王琳为司空,之元授职为司空府谘议参军,兼 任记室。

王琳立萧庄时,任之元为中书侍郎。适逢齐文宣帝薨,令之元前往吊唁。还至寿春,而王琳败,齐主以之元为扬州别驾,治所即寿春。及至众军北伐,取得淮南地,湘州刺史始兴王陈叔陵遣功曹史柳咸赍书招徕之元。之元因先前与朝廷有误会,等到书信到,十分惶恐,读信至"孔璋无罪,左车被重用",之元仰天叹息说:"词意如此,怎会是欺诳我呢?"便随柳咸到了湘州。太建八年(576),任中卫府功曹参军事,之元想辞官不得,不久升任谘议参军。

等到叔陵遭诛,之元便断绝与陈人交往,潜心于著述。认为梁朝起自武皇,终于敬帝,其兴亡的运数,盛衰的轨迹,足以流传后代以供鉴戒,确定史书褒贬之准则。考究其始终,起自齐永元元年(499),终结于王琳被擒(太建五年即公元573年),七十五年大事,起稿为三十卷,命名《梁典》。

祯明三年(589),京城陷,于是移居于常州之晋陵县。隋开皇十三年(593),死在家中。

二、阅读下面的文言文, 完成后面题目。

马融字季长,扶风茂陵人也,将作大匠严之子。为人美辞貌,有俊才。初,京兆挚恂以儒术教授,隐于南山,不应征聘,名重关西。融从其游学,博通经籍。恂奇融才,以女妻之。永初二年,大将军邓骘闻融名,召为舍人。非其好也,遂不应命,客于凉州武都、汉阳界中。会羌虏飙起,边方扰乱,米谷踊贵,自关以西,道殣相望。融既饥困,乃悔而叹息,谓其友人曰:"古人有言:'左手据天下之图,右手刎其喉,愚夫不为。'所以然者,生贵于天下也。今以曲俗咫尺之羞,灭无赀之躯,殆非老庄所谓也。"故往应骘召。四年,拜为校书郎中,诣东观[注]典校秘书。是时,邓太后监朝,骘兄弟辅政。而俗儒世士,以为文德可兴,武功宜废,遂寝蒐狩之礼,息战阵之法,故猾贼从横,乘此无备。

融乃感激,以为文武之道,圣贤不坠,五才之用,无或可废。元初二年,上《广成颂》以讽谏。颂奏,忤邓氏,滞于东观,十年不得调。因兄子丧,自劾归。太后闻之怒,谓融羞薄诏除,欲仕州郡,遂令禁锢之。太后崩,安帝亲政,召还郎署,复在讲部。出为河间王厩长史。时车驾东巡岱宗,融上《东巡颂》,帝奇其文,召拜郎中。融才高博洽,为世通儒,教养诸生,常有千数。善鼓琴,好吹笛,达生任性,不拘儒者之节。居宇器服,多存侈饰。尝坐高堂,施绛纱帐,前授生徒,后列女乐,弟子以次相传,鲜有入其室者。尝欲训《左氏春秋》,及见贾逵、郑众注,乃曰:"贾君精而不博,郑君博而不精。既精既博,吾何加焉!"著《三传异同说》。注《孝经》、《论语》、《诗》等,所著赋、颂、碑、诔······凡二十一篇。初,融惩于邓氏,不敢复违忤势家,遂为梁冀草奏李固,又作大将军《西第颂》,以此颇为正直所羞。年八十八,

延熹九年卒于家。遗令薄葬。

论曰: <u>马融辞命邓氏逡巡陇汉之间将有意于居贞乎既而羞曲士之节惜不赀之躯终以奢乐恣性党附成讥</u> <u>固知识能匡欲者鲜矣</u>。夫事苦,则矜全之情薄;生厚,故安存之虑深。登高不惧者,胥靡之人也;坐不垂堂者,千金之子也。原其大略,归于所安而已矣。

(节选自《后汉书•马融传》)

【注】东观:汉代宫中藏书、著书的机构。

- (1) 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分) ()

 - B. 马融辞命/邓氏逡巡陇汉之间/将有意于居贞乎/既而羞曲士之节/惜不赀之躯/终以奢乐恣性/党附成讥固知识/能匡欲者鲜矣/
 - C. 马融辞命邓氏/逡巡陇汉之间/将有意于居贞乎/ 既而羞曲士之节/惜不赀之躯/ 终以奢乐恣性/党附成讥/ 固知识能匡欲者鲜矣/
 - D. 马融辞命邓氏/逡巡陇汉之间/将有意于居贞乎/ 既而羞曲士之节惜/ 不赀之躯终/ 以奢乐恣性党附成讥/固知识能匡欲者鲜矣/
- (2) 下列是对文中加点词语的相关解说,不正确的一项是(3分) ()
 - A. 舍人, 古代豪门贵族家里的门客, 宋元后用以称呼权贵子弟, 明代军卫应袭子弟也称"舍人"。
 - B. 老庄,老子和庄子的并称,老子和庄子是道家学说的代表人物,道家主张"清静无为""顺应天道" "人性本善""逍遥齐物"等思想。
 - C. 岱宗, 泰山的尊称, 泰山有着深厚的文化内涵, 是历代帝王封禅的神山, 是佛道两家的圣地, 是中华民族精神文化的缩影。
 - D. 《左氏春秋》,简称《左传》,相传为鲁国史官左丘明所著,是我国现存最早的叙事详细的编年体史书。
- (3) 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分) ()
 - A. 马融年轻时长相英俊,擅长辞令,颇有才气,拜隐居的挚恂为师,学业大有长进。挚恂认为马融是

个奇才,将女儿嫁给了他。

- B. 马融起初拒绝了大将军邓骘的征召,客居在武都、汉阳一带,后边境不安定,物价飞涨,马融生活陷入困顿,最终接受了邓骘的邀请。
- C. 马融因上奏《广成颂》讽谏朝廷,得罪了当权的邓氏,被滞留在东观,十年得不到升迁,还遭到禁锢,被限制了人身自由。
- D. 马融门下学生数以千计。教授学生时,他坐在高堂上,堂上设置红色纱帐,纱帐后安排女乐,学生按照次序传习他的学说,能登堂入室得其面授者很少。
- (4) 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10 分)
 - (1) 古人有言: "左手据天下之图,右手刎其喉,愚夫不为。"所以然者,生贵于天下也。(5分)译文:
 - (2) 而俗儒世士,以为文德可兴,武功宜废,遂寝蒐狩之礼,息战阵之法,故猾贼从横,乘此无备。 (5分)

译文:

【答案】

- (1) C
- (2) B
- (3) C
- (4) (1) 古人有这样的话: "左手拿着天下的地图,右手割断自己的喉管,这是愚蠢的人都不做的事情。"这样的原因,是生命比天下更宝贵;而当时浅陋的儒生和读书人,都认为可以大兴文德,武力应该废止,于是停止打猎的礼仪,停息作战布阵的法令,所以狡猾的盗贼放纵横行,乘朝廷当时没有防备。

【解析】

(1)

试题分析:给文言文语段断句,需要在通文意初断句的基础上,对不能断开的字词要研究前后语句的含义 及联系,看看断在哪里语意才能明白,句子前后的联系往往都有标志可寻,只要抓住了这些标志,就 可以轻松断句,同时,需要掌握语句的大意。本句话的意思为,马融不应邓骘之请,犹豫徘徊在陇、 汉一带,是想要坚守自己的操守吗?接着却羞愧于孤陋寡闻的人保持所谓的名节,爱惜自己高贵之身, 最终因为奢侈享乐放纵心性,纠合亲附朋党成为别人讥笑的对象,原本就知道懂得节制自己欲望的人 很少啊。本题可据此得出答案。

【考点定位】理解文中的句子。能力层级为理解B。

【名师点睛】理解内容和断句是紧紧相关联的,熟读精思,理解大意是正确断句的前提,因为读不懂就点不断,不理解就点不好。首先要通读全文,反复钻研,俗话说"书读百遍,其义自见",遍数读多了,其意义自然就理解了;然后根据文章的内容,先断出几个大的段落或层次,把确有把握的地方断开来;联系全文前后看,先易后难细分辨;给一段文章加标点,往往有易有难。本题中,只要稍一留意,答案AB两项中,"党附成讥固知识"这一停顿语义不通,所以,应该排除掉;比较答案CD时,D项,"

既而羞曲士之节惜"这一语句没法解释,所以直接排除掉,从而得出答案为C。

(2)

试题分析: 此题解答需要结合平日阅读积累的知识加以分析、判断。选项 B. "人性本善"应是儒家孟子的思想主张。

【考点定位】识记文学常识。能力层级为识记 A。

【名师点睛】此题在古文阅读中出现,不算是新题型,考查的仍是对文言文基础知识的掌握能力,很多的文言文化知识,应该靠平日的积累,很多在教材中接触过,比如,本题中,A 项,对"舍人"的考查,在我们学过的"游褒禅山记"中,接触过,较易判断; B 项,介绍老庄,内容全面,但题目故意和儒家学说的观点混淆了,比如,"人性本善"是儒家观点; C 项,考查对"岱宗"的知识内容掌握,这里介绍的非常准确; D. 《左氏春秋》,也是我们平时就能熟练掌握的,较易判断其正误。此类题目,一靠平日的掌握,二要学会大胆地猜答案,因为一般情况下,题目答案设计都是几个课内接触过的解释和学生较为陌生的混合搭配,所以不难排出答案。

(3)

试题分析:解答此类题时,阅读一定要细致,要回到原文中逐句比较,阅读一定要沉得住气。依据文意,力求明辨各选项表述的正误。特别要注意其中的细微末节的毛病,例如事件的前后倒置,内容上的归纳不完整,中心概括上的无中生有,片面遗漏,强拉硬连,任意拔高等等。文中C项说法,马融因为哥哥的孩子去世,向朝廷请求回乡,太后认为马融轻视、羞辱了朝廷的任命,想到州郡做官,于是下令禁锢他。不是因为上奏《广成颂》被禁锢。

【考点定位】评价文章的思想内容和作者的观点态度。能力层级为鉴赏评价D。

【名师点睛】正确解答这类题,需仔细阅读全文,比较准确全面地把握文章。假设法和代入法是解答此类题最好的方法,即假设这些选项的内容都是正确的,用来加深理解原文,然后再用代入法,一一与原文比照验正,就会发现与原文内容不符的选项,排除即可。本题的答题难度在于是否能够准确把握全文大意,比如,C项,属于曲解文意,强加因果,"马融因上奏《广成颂》讽谏朝廷,"与文意不符。据此便可知答案。

(4)

试题分析:本题首先要找出关键字或句式进行翻译,一般为直译,除一些带有比喻性的词语然后再整体翻译,并按现代汉语的规范,达到词达句顺。关键字(1)"据":拿着;"刎":割断;"所以":……的原因;状语后置"生贵于天下"句要翻译出来;句意1分;(2)"以为":都认为;"宜":应该;"寝":停止;"从":通假字,同"纵",放纵;句意1分。

【考点定位】翻译文中的句子。能力层级为理解B。

【名师点睛】本题可以参考文言文翻译题的做法。文言文题首先要找出关键字或句式进行翻译,一般为直译。文言文的翻译,最基本的方法就是替换、组词、保留、省略。对古今异义的词语要"替换";对古今词义大体一致的词语则"组词";对特殊的地名、人名等要"保留";对古汉语中的同义反复的词语可以"省略"其中一个,有些虚词不必要或难于恰当翻译出来的也可以"省略"

。本题中,(1)处,应注意"据"字的翻译,因为在教材中,没有出现过,但我们可以结合语境推断出来,还有倒装句式也要翻译出来;(2)处,"寝"字不好理解,但我们要联系"废寝忘食"也就可以猜测其意义;"从"要能分析出是通假字即可推知答案。

【文言文翻译】

马融字季长,扶风茂陵人,将作大匠马严的儿子。马融长相英俊,善于言辞很有才气。起初,京城的 挚恂用儒术教授生徒,在南山隐居,不答应朝廷征召聘任,在关西一带名气很大,马融跟着他游学,学识 渊博精通儒学经典。挚恂认为马融有奇才,就把女儿嫁给了他。永初二年,大将军邓骘听说了马融的名声, 把他召为舍人,但是马融内心很不乐意,就没答应,客居在凉州的武都和汉阳境内。恰逢羌虏迅猛扰边, 边境混乱不安,粮价飞涨,关内以西之地,路上饿死的人随处可见。马融在陷入饥饿困苦后,才后悔并且 叹息着对朋友说: "古人有这样的话: '左手拿着天下的地图,右手割断自己的喉管,这是愚蠢的人都不 做的事情。'之所以这样的原因,是生命比天下更宝贵。现在因为一点点世俗的屈辱,而毁灭自己高贵的 身体,这大概也不是老子庄子所认可的啊。"于是就答应了邓骘的邀请。永初四年,任命为校书郎中,到 东观做典校秘书。这个时候邓太后主持朝政,邓骘兄弟辅佐她。而当时浅陋的儒生和读书人,都认为可以 大兴文德,武力应该废止,于是停止打猎的礼仪,停息作战布阵的法令,所以狡猾的盗贼放纵横行,乘朝 廷当时没有防备。马融于是感慨激愤,认为文武之道,圣贤都没有放弃,勇、智、仁、信、忠五才,没有 一个可以废止。元初二年,上奏《广成颂》来规劝进谏此事。《广成颂》的上奏,违逆(得罪)了邓氏, 马融被滞留在东观,十年都没有调任新职。因为哥哥的孩子死了,他便向朝廷请求回乡。太后听到这个消 息很生气,认为马融羞辱轻视了朝廷的任命,想到州郡做官,于是下令监禁他。太后死后,安帝刘祜亲政, 把他召回郎署做侍从郎官,又做了皇帝的侍讲官。后离开京师做了河间王的厩长史。当时皇帝车马东巡泰 山,马融上了一篇《东巡颂》,皇帝认为他的文章写得很不一般,召他进京任命为郎中。马融才高博学, 是当时的一个大学者,教授的学生常以千数。擅长演奏琴,喜欢吹笛子,性情放达率真,不拘泥于儒士的 礼节。居室房屋里的器物服饰,多有奢侈讲究的装饰。曾经坐在高堂上,挂着绛纱帐,前面教授学生,后 面排列着女乐,学生按照次序传习他的学说,很少有人登堂入室。曾经想注解《左氏春秋》,等到看到贾 逵、郑众的注解,就说:"贾先生精深而不广博,郑先生广博而不精深。又精深又广博的,谁又能超过我 呢?"著《三传异同说》,注《孝经》、《论语》、《诗》等,所著赋、颂、碑、诔……一共二十一篇。 当初,马融被邓氏惩罚,不敢再违逆得罪权势人家,于是替大将军梁冀起草奏书参奏李固,又写了吹捧梁 冀的《西第颂》,因此被正直之人羞耻。八十八岁,延熹九年死在家中。留下遗嘱要求简单安葬自己。

(范晔)评价说:马融不应邓骘之请,犹豫徘徊在陇、汉一带,是想要坚守自己的操守吗?接着却羞愧于孤陋寡闻的人保持所谓的名节,爱惜自己高贵之身,最终因为奢侈享乐放纵心性,纠合亲附朋党成为别人讥笑的对象,原本就知道懂得节制自己欲望的人很少啊。大概做事艰苦,那么顾惜保全自己的想法就少一些;生活优厚,所以想要安定保全自己的顾虑就多了。登上高处而不害怕的,那是刑徒之人;不坐在屋檐下的,那是家有千金之人。推究其中主要的原因,归于他们所处的环境不同罢了。

三、阅读下面的文言文,完成下列小题。

张学颜,字子愚,肥乡人。登嘉靖三十二年进士。辽抚李秋免,大学士高拱欲用学颜,或疑之,拱曰: "<u>张生卓荦倜傥,人未之识也,置诸盘错,利器当见。</u>"侍郎魏学曾后至,拱迎问曰: "辽抚谁可者?" 学曾思良久,曰: "张学颜可。"拱喜曰: "得之矣。"遂以其名上,进右佥都御史,巡抚辽东。

辽镇边长二千余里,城寨一百二十所,三面邻敌。官军七万二千,月给米一石,折银二钱五分,马则 冬春给料,月折银一钱八分,即岁稔不足支数日。自嘉靖戊午大饥,士马逃故者三分之二。前抚王之诰、 魏学曾相继绥辑,未复全盛之半。继以荒旱,饿莩枕籍。学颜首请振恤,实军伍,招流移,治甲仗,市战 马,信赏罚。黜懦将数人,创平阳堡以通两河,移游击于正安堡以卫镇城,战守具悉就经画。

建州都督王果[®]以索降人不得,入掠抚顺,守将贾汝翼诘责之。果益憾,约诸部为寇,副总兵赵完责汝 翼启衅,学颜奏曰:"汝<u>翼却杲馈遗惩其违抗实伸国威苟缘此罢斥是进退边将皆敌主之矣臣谓宜谕王杲送</u> 还俘掠否则调兵剿杀毋事姑息以蓄祸。"赵完惧,馈金貂,学颜发之,诏逮完,而宣谕王杲如学颜策。诸 部闻大兵且出,悉窜匿山谷。果惧,十二月约海西王台送俘获就款,学颜因而抚之。

时张居正当国,以学颜精心计,深倚任之。学颜撰会计录以勾稽出纳。又奏列清丈条例,厘两京、山东、陕西勋戚庄田,清溢额、脱漏、诡借诸弊。又通行天下,得官民屯牧湖陂八十余万顷。民困赔累^②者,以其赋抵之。自正、嘉虚耗之后,至万历十年间,最称富庶,学颜有力焉。学颜八疏乞休,许致仕去。卒于家。

(选自《明史・张学颜传》,有删改)

【注】①王杲:明朝末期建州女真头领。 ②赔累:赔钱亏累。

- (1) 下列对文中面波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)()
 - A. 汝翼却杲馈遗惩其/违抗实伸国威/苟缘此罢斥/是进退边将皆敌主之矣/臣谓宜谕王杲送还俘掠/否则调兵剿杀/毋事姑息以蓄祸
 - B. 汝翼却杲馈遗 / 惩其违抗 / 实伸国威 / 苟缘此罢斥是进退 / 边将皆敌主之矣 / 臣谓宜谕王杲送还俘掠 / 否则调兵剿杀 / 毋事姑息以蓄祸
 - C. 汝翼却杲馈遗 / 惩其违抗 / 实伸国威 / 苟缘此罢斥 / 是进退边将皆敌主之矣 / 臣谓宜谕王杲送还 / 俘掠否则调兵 / 剿杀毋事姑息以蓄祸
 - D. 汝翼却杲馈遗 / 惩其违抗 / 实伸国威 / 苟缘此罢斥 / 是进退边将皆敌主之矣 / 臣谓宜谕王杲送还俘掠 / 否则调兵剿杀 / 毋事姑息以蓄祸
- (2)下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)())
 - A. "大学士",又称内阁大学士、殿阁大学士等,为辅助皇帝的高级秘书官。
 - B. "振恤",即赈济与抚恤,即面对灾荒来袭时,各级政府和民间做的相应的反应和对策。
 - C. "诏", 先秦时代上级给下级的命令文告称诏。秦汉以后, 专指帝王的文书命令。
 - D. "致仕", "致"意思是"获得", "仕"意为"官职", "致仕"指获得官职。
- (3) 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)()
 - A. 张学颜深得有关官员赏识。大学士高拱推荐张学颜任辽地巡抚,有人质疑. 高拱力争,侍郎魏学曾的看法与高拱一致,张学颜最终获得任命。

- B. 张学颜敢于治理,恪尽职守。辽地边境线长,兵马耗费粮草很大,无法支撑,大饥荒使兵马损失惨重,张学颜采取多个措施,巩固边防。
- C. 张学颜正直敢言, 忠于国家。女真首领王杲想聚众作乱, 张学颜上奏请朝廷不要姑息王呆, 并下令逮捕袒护王杲的赵完, 维护了国家利益。
- D. 张学颜精于心计,体恤百姓。他写了关于会计的书,治理庄田,清理各种弊端;对陷入困境的百姓给予关照。明朝被认为最富裕的时期,他出过力。
- (4) 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
 - ①张生卓荦倜傥,人未之识也,置诸盘错,利器当见。(5分)
 - ②黜懦将数人, 创平阳堡以通两河, 移游击于正安堡以卫镇城, 战守具悉就经画。(5分)

【答案】

- (1) D
- (2) D
- (3) C
- (4) ①张先生卓越出众,人们还没有了解他,把他放到复杂环境中,(他的)杰出的才能就会显露出来。 (关键词"卓荦倜傥""识""利器""见"各1分,句意1分);②罢免几个懦弱的将领,创建平 阳堡来沟通两河,把游击巡逻之军迁移到正安堡来保卫镇城,进攻守卫的器械全部加以经营谋划。(关 键词"黜""具""经画"各1分,句意2分)

【解析】

(1)

- 试题分析:本题考查文言断句的能力。从句末语气词"矣"可判断后句,"臣谓宜谕王杲送还俘掠",是说我认为应该命令王果送还俘虏掠夺去的人和物,因此后面应断开,排除 \mathbf{B} . \mathbf{C} 项,根据 \mathbf{A} 项中"其"在句末这样的结构,可排除 \mathbf{A} 项。
- 【考点定位】要求对一段课外古文的全部或部分断句,能力层级为B
- 【技巧点拨】文言断句有其规律可循。一是句末语气词,比如"也、耶、乎……"; 二是句首发语词,比如"若夫、至若、盖、唯……"; 三是名词或代词,一般在句中做主语或宾语; 四是排偶的句式; 五是顶真的修辞。先浏览选段,了解大意; 然后先易后难。"臣""是"都是名词或代词; "苟"等句首发语词。还要根据意思进行断句。断后要通读,一检查意思是否讲得通; 二是检查内容是否合理。

(2)

- 试题分析:本题考查学生识记文学常识及理解文言实词的能力。D项"致仕",题干中意为"获得官职",应为官员辞职回家
- 【考点定位】识记文学常识。能力层级为识记 A。
- 【易错警示】文学常识广义指涵盖文化的各种问题。包括作家,年代,作品,文学中的地理,历史各种典故,故事,也包括一般的人们众所周知的文学习惯。高考对这一考点的要求是:①识记中国重要作家及其时代和代表作;②识记外国重要作家及其国别和代表作;③识记文学体裁常识。"识记"

是对能力的要求,要求考生能够记住而且不能写错字。"重要作家"及"代表作",意味着一般的或那些尚有争议的作家作品,不会列入考题。识记重点为教材及其注释中出现的文学常识。古代文化常识包括古代文化中天文、历法、乐律、地理、官职、科举、姓名、宗法等。这类试题一般不考过于冷僻的内容,涉及的大多是科举、姓名、礼俗等,考生要注重平时知识的积累。实词的理解要依据语境。经分析得知 D 项"致仕"指官员辞职回家。

(3)

- 试题分析:这是一道内容归纳概括题。其做法是,全面准确地把握文章的内容,并对文章中所述的事件或 所述道理进行综合性分析、判断,进而推理概括。可使用假设法与代入法,与选项所在段落进行比较: C "并下令逮捕袒护王杲的赵完"错,应是皇帝下令逮捕赵完。
- 【考点定位】归纳内容要点,概括中心意思。能力层级为分析综合 C。
- 【技巧点拨】归纳内容要点,概括中心意思的题目是文言文必考的题目,错误选项的设置多以人物、事件、时间、地点的错位为重点,答题时注意分析选项涉及到的上下文,注意核实这些情节,如此题选项 C 项中,题干中为"并下令逮捕袒护王杲的赵完",而原文为"赵完惧,馈金貂,学颜发之,诏逮完",从中可以分析,下令逮捕赵完的是皇帝,并非张学颜。

(4)

- 试题分析:本题首先要找出关键字或句式进行翻译,一般为直译,除一些带有比喻性的词语然后再整体翻译,并按现代汉语的规范,达到词达句顺。第一句中"卓荦倜傥",译为"卓越出众";"识"译为"了解""利器",译为"杰出的才能","见"同"现"译为"显露","人未之识也"宾语前置句要译出。第二句中"黜"译为"罢免","具"译为"器械","经画"译为"经营谋划","移游击于正安堡以卫镇城"状语后置句要译出。
- 【考点定位】理解并翻译文中的句子。能力层级为理解 B。
- 【名师点睛】文言翻译是文言文考的必考的内容,文言文的翻译注意直译,把句子中的每一个字都要落到 实处,不能翻译的助词等删掉,省略的内容根据上下文补充,这样才能做到不丢分。平时训练时注意 自己确定句子的赋分点,翻译时保证赋分点的落实,如此题中的"识"、"见"、"利器"等词语及"人未之识也"句式的落实,还要注意翻译完之后一定要注意对句子进行必要的整理,使句意通顺。 建议翻译时打草稿。

【文言文翻译】

张学颜,字子愚,肥乡人。考中嘉靖三十二年进士。辽地巡抚李秋被免职,大学士高拱想用张学颜,有入怀疑张学颜(的能力),高拱说: "张先生卓越出众,人们还没有了解他,把他放到复杂环境中,(他的)杰出的才能就会显露出来。"侍郎魏学曾稍后到达,高拱迎接并问: "谁可以担任辽地巡抚?"魏学曾思考很久,说: "张学颜可以。"高拱高兴地说: "相契合了。"于是把张学颜的名字呈上去,升任右 金都御史,任辽东巡抚。

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载 或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/045221230123012010